
霞浦第一中学2018届高三上学期第二次月考
历 史 试 题
（满分：100分    考试时间：90分钟  ）
第Ⅰ卷（选择题   共48分）
本卷共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1.  钱穆评价中国古代某一时期，“学术环境不普遍，……限于少数私家，而有所谓累世经学。……天下仕途渐渐走入一个特殊阶层的手里去”。上述现象得以改变是在
A．秦汉时期        B．魏晋时期         C．唐宋时期       D．明清时期
2.  清《景德镇陶录》载：“景德……业制陶器……四方远近，挟其技能以食力者，莫不趋之若鹜。……景德镇属浮梁之兴西乡……以致陶之业、陶之人及陶中所有之事，几皆半于浮。”材料表明当时景德镇
A．出现靠出卖劳动力谋生的群体          B．制瓷业开始兴起
C．为了谋生，全员参与瓷器生产          D．民营手工业产品已占领整个市场
3. 北宋地理学家朱彧《萍洲可谈》载：“舟师识地理，夜则观星，昼则观日，阴晦观指南针，或以十丈绳钩，取海底泥嗅之，便知所至。”材料可以论证中国古代
A．经验与科技对生产力发展的促进作用    B．重视科技运用与思想迷信两者并存
C．天文科学研究水平居于世界领先地位    D．比较全面了解世界各国的地理特点
4． 1829年，道光帝谕军机大臣等：“朕闻外洋夷钱，有大髻、小髻、蓬头、蝙蝠、双柱、马剑诸名，在内地行使……自闽、广、江西、浙江、江苏渐至黄河以南各省，洋钱盛行，凡完纳钱粮及商贾交易，无一不用洋钱。”这表明当时
A．洋钱流入中国始于道光年间			   B．中国被卷入资本主义市场
C．鸦片走私导致大量白银外流			   D．清政府缺乏主权货币观念
5.  根据《南京条约》，英国商人“勿论与何商贸易，均听其便”，而不必跟官办贸易机构打交道：“中国制定并颁布一部公平的、正式的进口关税和其它费用的则例，以便(英商)按例交纳。”因此，《南京条约》
A．反映了英国贸易自由化的要求        B．导致中国失去了关税自主权
C．损害了中国贸易和司法主权        D．使英国对华贸易居于出超地位
6.  定都天京后，太平天国把西方国家的使节称为“洋兄弟”，允许西方人在控制区域内自由通行和经商，但同时又把他们视为“天下万国真主”洪秀全的臣民。这反映太平天国
A．迫切希望得到西方国家的承认          B．外交政策深受宗教信仰的主导
C．仍未摆脱“华夷之辨”的观念          D．认可清政府与列强签订的条约

7．1875年，清政府制定了“海防”和“塞防”并重的国防战略。十年后，将海防建设作为重点，并最终形成了“三洋设防，北洋为重”的海防格局。这一变化是基于
A．第一次鸦片战争的深刻教训            B．海疆与京畿地区的安全考虑 
C．近代军事工业的创建与发展            D．对列强瓜分中国狂潮的反应
8． 1905年，同盟会成立时主张以十八星旗（“十八”代表内地十八省，不包括满洲人居住的东北地区）为国旗，1912年元旦中华民国南京临时政府成立时以五色旗（象征汉满回蒙藏五个民族）为国旗。这说明
A．资产阶级革命派具有软弱性	           B．满清贵族与革命派实现了妥协
C．近代中国民族观念不断进步	           D．民主革命的过程艰难而又曲折
9． 孙中山在《北上宣言》指出，凡武力与帝国主义结合者无不败。反之，与国民结合以速国民革命之进行者无不胜……在造成独立自由之国家。该宣言发表的背景是
A．第一次国共合作的实现                B．北伐军胜利进军
C．孙中山就任临时大总统                D．袁世凯复辟帝制
10. 2016年是中国共产党建党95周年，中共在历史发展中不是一帆风顺的。下表是部分时期中国共产党员人数的变化。据表可推理的是
	时间
	1921.7
	1927.4
	1927.8
	1934
	1937年初

	人数
	57
	5.7万
	1万多
	30多万
	4万多


A．第一次增长的主要原因是农村道路的开辟
B．第二次增长是由于马克思主义的中国化
C．第一次下降主要说明了“左”倾错误的危害
D．第二次下降是国民党发动全面内战造成的
11．1938年1月8日，国民政府在武汉召开军事会议，军训部长白崇禧提出：“积小胜为大胜，以空间换时间，以游击战辅助正规战，与日本人作长期抗战。”同年5月毛泽东发表《论持久战》，驳斥了当时流行的速胜论和亡国论，通过分析中日双方的优势和劣势，指出抗日战争是持久战，最后的胜利一定属于中国。这反映出二人
A．主张实行全民族抗战　　              B．所主张的抗战路线不同
C．对抗战的方针进行理性思考　      　  D．对抗战持有感性认识
12．1940年10月蒋介石接见英国驻华大使时说，英美素以殖民地看待中国，实为最大错误，中国拥有大量陆军，可补充英美在远东陆军的不足。中国有资格和英美“平等合作”。蒋介石这样说的主要目的是
 A．争取与英美同等的军事地位           B．向英美展示中国陆军强大的战斗力
 C．希望英美废除与中国的不平等条约     D．争取英美对中国抗日的援助
13. “我军第二年作战的基本任务是：举行全国性的反攻，即以主力打到外线去，将战争引向国民党统治区域，在外线大量歼敌……”下列能体现这一战略方针的是
A.中央红军实行战略转移                 B.八路军发起百团大战
C.刘邓大军挺进大别山                   D.解放军发起辽沈战役
14．历史学家费正清在《观察中国》中说：“中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别。”中国近代最接近这两个梦想实现是在
A．国民革命时期                        B．土地革命时期   
C．抗日战争时期                        D．解放战争时期
15．亚里士多德说：对实际上平等的人们实行平等的待遇，的确是合乎正义的，既然合乎正义，也能有利于邦国。所以，限制官员的任期为六个月，使平等的人们能够轮番担任官职，可说是一个公道而有益的措施。材料中亚里士多德认为
A．限制官员任期能有效遏制腐败       B．短任期制避免了官僚势力的膨胀
C．短任期制有助于民主的广泛性       D．短任期制使居民均有机会参与城邦管理
16.古罗马市政官规定:上市的奴隶须用牌子写明各奴隶的国籍、性别、年龄、技能和有无疾病等,并挂在胸前,事后如发现有出入,允许买主请求减价或解除契约。此规定体现了罗马法的主要现实意义是
A.协调罗马公民间的关系                 B.维护奴隶主的经济利益
C.保护奴隶交易的正常进行               D.适应商品经济的客观需要
17.马克思说：“由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某些社会科学、社会规律，以便创造这些条件……”此话旨在强调							
A．空想社会主义理论具有时代局限性	   B．巴黎公社运动缺乏必要的阶级基础
C. 俄国落后不具备社会主义革命的条件	   D．马克思主义为无产阶级指明了方向
18．1650年，英吉利共和国发布《航海条例》，其内容可概括为两点：一、禁止外国商人和拥护斯图亚特王朝的美洲殖民地有任何贸易关系；二、外国商船如无共和国政府的许可证，不得与美洲的英国殖民地通商。以下关于此条例说法正确的是
A．其目的在于压制北美殖民地的独立运动
B．其颁布有利于工业资本家在海外的扩张
C．主要为打击西班牙殖民势力扩张而颁布
D．反自由贸易，以保护主义促进国家利益
19.下面是历史学家统计的19世纪英国人口结构的变化图（注：图中①农民②工人③中产阶级），其中合乎史实的

A               B              C               D 
20. 美国学者洛威尔谈到，英国1688年的政变使詹姆士二世失去了王位，议会逐渐把王权纳入自己囊中，可是并没有因此严重削弱国王在法律上的权力，所以国王在法律上仍旧具有他的前辈们所具有的权力。对该段材料理解正确的是
A．二元制君主立宪制正式建立            B．英国的君主立宪制有名无实
C．政变并没有实现预期的目标            D．英国政治变革具有渐进特征
21. 美国制宪过程中，北方认为奴隶乃是财产而不是有人格的人，南方则认为奴隶人数应被列入各州人口总数。此争论反映了南北方矛盾焦点集中于
A．奴隶制度的存废问题	               B．国会席位的分配问题
C．现代化发展道路问题	               D．联邦权力与州权划分
22. 法国1875年宪法的一条修正补充条款：“凡曾经统治过法国的家族不得当选为共和国总统。”《中华民国临时约法》以法国1875年宪法为主要蓝本，同时根据当时孙中山让位于袁世凯的特殊需要加以改造而成。两部宪法都
A．因人修订宪法内容                    B．结束了本国的君主专制
C．是本国的第一部资产阶级宪法          D．阻止了本国的帝制复辟
23. 巴黎公社在1871年4月发布法令：未经司法代表批准，不得进行逮捕；禁止非法搜查民宅与征用物资，违者逮捕。尤其禁止任何对人身自由的侵犯。这反映出巴黎公社
A．坚持法律至上的原则              B．建立了民主共和政体
C．完善了法国法律制度              D．维护公民的基本权利
24.《四月提纲》发表不久,列宁在《两个政权》中强调：“一切革命的根本问题是国家政权问题。不弄清这个问题，便谈不上自觉地参加革命，更不用说领导革命。”这表明列宁
A．强调两个政权并存局面不可避免        B．坚持全部政权归苏维埃的观点
C．肯定资产阶级民主革命的长期性        D．提出与临时政府合作的必要性
第Ⅱ卷（非选择题  共52分）
本卷共3题，第25题18分、第26题22分、第27题12分，共52分。
25.（18分）阅读材料，完成下列要求。 
    材料一  黄宗羲认为古代君主“不以一己之利为利，而使天下受其利，不以一己之害为害，而使天下释其害。”但自秦以后，君反客为主，“视天下人民为人君橐中之私物。”“以我之大私为天下之大公”，“视天下为莫大之产业，传之子孙，受享无穷。”“然则为天下之大害者，君而已矣。”君臣关系应该以“天下万民为事”。“故我之出而仕也，为天下，非为君也，为万民，非为一姓也。”封建法制是“一家之法而非天下之法也，”都出于君主一人一姓的“利欲之私”，“何曾有一毫为天下之心哉！”
                                            ——《明夷待访录》
    材料二  在卢梭看来，“社会秩序乃是为其他一切权利提供了基础的一项神圣的权利，然而这项权利决不是出于自然，而是建立在约定之上的”。“纵然个别意志与公意在某些点上互相一致并不是不可能的，然而至少这种一致若要经常而持久却是不可能的；因为个别意志由于它的本性就总是倾向于偏私，而公意则总是倾向于平等”。“如果人民单纯是唯唯诺诺地服从，那么，人民本身就会由于这一行为而解体，就会丧失其人民的品质；只要一旦出现一个主人，就立刻不再有主权者了，并且政治体也从此就告毁灭。”
                                        ——徐琳《卢梭政治思想述评》
    材料三  康有为在《请定立宪开国会折》中建议清帝“上师尧、舜、三代，外采东西强国，立行宪法，大开国会，以庶政与国民共之，行三权鼎立之制，则中国之治强，可计日待也”。梁启超说：“欲兴内治，不能不稍伸民权”。孙中山在他签署的一道法令中说“为此特申令示，凡以上所述各种人民，对于国家社会之一切权利，公权若选举、参政等，私权若居住、言论、出版、集会、信教之自由等，均许一体享有，毋得稍歧异，以重人权，而彰公理。”
                             ——孙晓春《卢梭的人民主权论与中国近代的民主进程》
   
（1）据材料一，概括黄宗羲的主张，并结合所学知识，分析其产生的原因。（8分）

   （2）据材料二，概括卢梭的观点，并分析卢梭与黄宗羲主张的根本不同。（6分）

   （3）据材料二、三并结合所学知识，概括指出卢梭学说对中国近代民主政治进程的影响。（4分）


26．（22分）阅读村料，完成下列要求。
    材料一  清初多尔衮率清军入关，满族人口大量涌入北京附近，为安置满族诸王、勋臣，解决八旗官兵生计，顺治元年（1644年）在京畿地区大量圈占土地，史称圈地令。此后圈地令又下了两次，范围扩大到河间、滦州、遵化、永平等42府，共圈占土地约十六万余顷，“圈田所到，田主登时逐出，室中所有，皆其有也。”八旗园地称旗地，不准私自买卖，违者按律治罪，圈地后，很多农民田地被占，流离失所，部分地主或农民投充到八旗庄园为奴仆，或流亡他乡，清政府重申逃人法，严厉处罚逃亡者。
                                               ——摘编自戴逸《简明清史》等
    材料二  15—16世纪毛纺织业成为英国的“民族工业”，对羊毛的需求成倍增加，羊毛价格不断上涨：10英亩牧场的收益超过20英亩的耕地，地主把农场改为牧场，还通过圈地围田，大规模地圈占农民土地，把小地产集中连成大片。根据1630年和1631年的调查报告，莱斯特郡在两年内圈地10万英亩。大批自耕农失去土地而破产，他们扶老携幼，或远走他乡，或到处流浪，生活艰辛。英国政府颁布一系列血腥法令，严禁失去土地的农民四处流浪，迫使他们进入工厂。
                                                ——摘编自蒋孟引《英国历史》等
（1）根据材料概括两国圈地的主要相似点。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，分别说明两国圈地的历史背景及其历史影响。（12分）

（3）分别指出两场圈地运动的实质。（4分）


27. (12分)阅读材料，完成下列要求。 
    1912年2月12日，清廷以宣统皇帝名义颁布了清帝逊位诏书： 
    前因民军起事，各省相应，九夏沸腾，生灵涂炭，特命袁世凯遣员与民军代表讨论大局，议开国会，公决政体。两月以来，尚无确当办法，南北暌隔，彼此相持，商辍於途，士露于野，徒以国体一日不决，故民生一日不安。今全国人民心理，多倾向共和，南中各省既倡议于前，北方各将亦主张于后，人心所向，天命可知，予亦何忍以一姓之尊荣，拂兆民之好恶？是用外观大势，内审舆情，特率皇帝，将统治权归诸全国，定为共和立宪国体…… 
(1)根据材料，归纳迫使清帝逊位的原因。(6分) 

(2)清朝覆亡是各派政治力量合力的结果。你认为迫使清帝逊位的最重要的政治力量是什么？结合材料和所学知识加以说明。(6分。  要求：观点明确，史论结合)















参考答案 
1.C  2.A   3.A  4.D   5.A    6.C   7.B   8.C
9.A  10.B  11.C  12.D  13.C 14.D  15.C  16.D
17.A 18.D  19.B  20.D  21.B  22.A  23.D  24.B

25．（18分）
（1）主张：天下为公，反对君主专制；  调整君主与臣民的关系；  批判封建法制（5分）
     原因：经济：商品经济的发展和资本主义萌芽的出现；   政治：专制主义中央集权达到顶峰，封建制度衰落；      思想：理学僵化（3分）
（2）观点：社会契约论；人民主权说（2分）
     不同：卢梭是资产阶级的代表，反对封建制度（2分）；    黄宗羲作为地主阶级的代表，反对君主专制，维护封建制度（2分）
（3）影响：卢梭学说在中国的广泛传播并在戊戌变法和辛亥革命中得到实践运用，推动了中国近代政治民主化进程（4分）

26．（22分）
（1）强力驱逐农民强占其耕地；   涉及土地面积广、人口多；   颁布相关法令，强化圈地。（6分）
（2）背景：中国：清兵入关；  清初社会矛盾的尖锐。（2分   任答一点）
     英国：资本主义工商业的成长；  欧洲人对货币追求的风尚；  英国政府的重商主义政策。（2分  任答一点）
     影响：中国：激化了国内矛盾，引发社会动荡，破坏了中国社会生产力。（4分）
     英国：准备了工业化必要的劳动力、原料，推动英国资本主义农业的发展，大大加快了英国社会进步。（4分）
（3）中国：民族、阶级压迫。   英国：资本原始积累。（4分）

27．（12分）
（1）辛亥革命的打击；  北洋势力（袁世凯）的逼迫；  民心所向；  清朝大势已去（或“统治土崩瓦解”）（6分     任答3点）。
（2）评分说明：观点鲜明1分，证据准确（至少两个史实），解释合理4分，逻辑清晰1分。若答袁世凯代表的北洋势力、帝国主义、清政府等政治力量并结合材料和所学知识加以说明，言之有理，可酌情给分。

示例1：
政治力量：革命派。（1分）
说明：（4分）
革命派发动武昌起义后各省纷纷独立（1分），清政府统治名存实亡（1分）；
革命派与北洋势力（袁世凯）进行和谈（1分），得到各方的响应（1分）；
革命派提出的民主共和主张得到国人的响应（1分），专制统治难以为继（1分）。
（评分说明：1.以上3项证据，任意答对其中2项，即可得满分4分。如有其他答案，言之有理也可。2.如答3项证据以及以上，只对所答第1、2项评改。其余的不改。）
 逻辑评分标准：表述逻辑清晰，证据到位，即可给1分；如属于大包抄之类的堆砌，则不给分。
示例2：
政治力量：袁世凯代表的北洋势力。（1分）
说明：
袁世凯担任内阁总理大臣，掌握北洋新军（拥有军政大权）（1分），向清廷施压（1分）；
袁世凯接受南方和谈条件（1分），欲谋取民国大总统的职位（1分）；
帝国主义列强支持（1分），寻找取代清政府的新的代理人（1分）。
（评分说明：1.以上3项证据，任意答对其中2项，即可得满分4分。如有其他答案，言之有理也可。2.如答3项证据以及以上，只对所答第1、2项评改。其余的不改。）
逻辑评分标准：表述逻辑清晰，证据到位，即可给1分；如属于大包抄之类的堆砌，则不给分。

示例3：
政治力量：立宪派。（1分）
说明：
立宪派推动参与清末新政，领导保路运动（1分），为辛亥革命的成功创造了条件（1分）；
武昌起义后，立宪派策动多省独立并掌握政权（1分），加快清朝统治土崩瓦解（1分）；
推动南北和谈（1分），促使清廷和革命党人做出妥协（1分）。
（评分说明：1.以上3项证据，任意答对其中2项，即可得满分4分。如有其他答案，言之有理也可。2.如答3项证据以及以上，只对所答第1、2项评改。其余的不改。）
    逻辑评分标准：表述逻辑清晰，证据到位，即可给1分；如属于大包抄之类的堆砌，则不给分。


欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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